
幼儿园大班社会教案(精选 15 篇)
  

 

幼儿园大班社会教案1 

  活动目标： 

  1、初步了解中国人与外国人在肤色、外貌以及饮食习惯等方面

的不同，知道自己是中国人。 

  2、知道中国很大，中国人很聪明，萌发做中国人的自豪感。 

  3、通过对中国人与外国人的区别观察，提高幼儿的观察力。 

  4、体验人多力量大，同伴间应该相互合作的情感。 

  5、通过活动锻炼幼儿的跳跃能力，让他们的身体得到锻炼。 

  活动重难点： 

  1、重点：初步了解中国人与外国人在肤色、外貌以及饮食习惯

等方面的不同，知道自己是中国人。 

  2、难点：知道中国很大，中国人很聪明，萌发做中国人的自豪

感。 

  活动准备： 

  PPT 课件（不同肤色小朋友的图片，世界地图，中国地图）。 
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  活动过程： 

  1、寻找发现中国的位置。 

  （1）PPT 出示世界地图，以"中国娃娃住哪里"为题，请在世界

地图上找找中国的位置。 

  （2）共同认识首都北京的位置以及地图上的特殊标记。 

  （3）引导尝试在世界地图上找到某些外国小朋友居住的大致位

置。 

  2、了解中国的'语言文字。 

  （1）分别放一段汉语和英语录音，请幼儿说说自己听到了什么，

进一步感知中国的通用语言是普通话。 

  （2）让幼儿观察 PPT 图片上的文字，进一步感知中国的语言文

字是汉字。 

  3、感受祖国真大。 

  （1）在世界地图上比较中国与其他国家的大小，知道中国很大。 

  （2）欣赏诗歌《我们的祖国真大》 

  活动延伸： 

  让幼儿根据自己收集的信息大胆地向大家介绍自己了解的中国

最有名的人物、风光或事件。 
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  活动反思 

  运用了各国小朋友的照片进行对比，一目了然，充分感受到中国

娃娃和其他国家娃娃在外貌上有哪些的不同之处，从而揭示课题——

我是中国娃。这样能把握儿童的心理，创设情境激趣，为幼儿兴趣昂

然的思考、理解奠定基础。 

  尽管活动还存在很多的问题，可是只要我能清楚地看到这些问

题，并在今后的教学中通过不断的努力加以提升和改进，就一定会取

得更大的进步！ 

 

幼儿园大班社会教案 2 

  一、活动目标： 

  1、学会一些处理突发事件的好办法，懂得自我保护，强化安全

意识，树立“我能行”的意识。 

  2、能积极参与游戏活动，在讨论分析中提高判别是非的能力。 

  3、了解竞赛活动的游戏规则，在游戏中培养竞争、合作意识。 

  二、活动准备： 

  1、“智慧树”（小松树）四棵，“智慧果”（各色塑料果子）

若干，皇冠帽若干，红绿旗人手各一面。 

  2、图片、数字标记，录像片段。 
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  三、活动过程： 

  1、以讨论、谈话方式，引出话题。师：今天我在上班的路上，

看到一个妈妈骑着车带着她的女儿上幼儿园，忽然车子一滑，她们从

车上摔了下来，那小女孩只擦破了一点皮，妈妈却怎么也站不起来，

可能是腿受伤了，这可急坏了小女孩，该怎么办呢？（请小朋友帮忙

想想办法，看谁的办法又好又快）幼 A：如果妈妈受伤很严重，我就

拦一辆“的士”车，送妈妈去医院。幼 B：如果妈妈受伤不严重，我

就帮妈妈揉揉。幼 c：请叔叔阿姨帮忙……师：小女孩忙请叔叔阿姨

帮忙拦丁一辆出租车，送妈妈去了医院。 

  2、游戏：智力大赛，引导幼儿学习一些处理突发事件的好方法。

师：我们小朋友在生活中，有时也会突然遇到一些危急的事情，我们

该怎么办呢？今天就来进行一场比赛，比一比谁想的办法好，谁想的

办法多。 

  （1）了解竞赛活动的游戏规则。请幼儿自由组合分成四组。（提

供形状、颜色不同的椅子让幼儿按其特征自由分组）师：在每一组桌

上都有一棵“智慧树”，只要答对问题，你的“智慧树”上就会长出

一颗“智慧果”。让我们来比一比，哪组“智慧果”结得最多，这组

的每个小朋友都可以得到一顶皇冠帽。 

  （2）进行讨论题比赛，要求幼儿具有合作的意识。观看录像：

火灾师：呀，发生了什么事？（火灾）如果发生了火灾，你该怎么办？

幼 A：立即拨打 110。幼 B：马上离开着火的地方。幼 c：喊救命，马
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上用水灭火。幼 d：立即拨打 119。师：你觉得哪些办法好？幼 A：

我觉得打 119 的办法又快又好。幼 B：自己用水只能灭小火，火大了

就不行了。请幼儿讨论 110 是什么电话，119 是什么电话，请幼儿讨

论并讲述怎样赶快离开着火现场。 

  （3）进行选择题比赛。①请幼儿观看并讲述录像情节：小女孩

和妈妈在商场里走散了。师：如果你不小心走失了，你怎么办？老师

这里有 4个办法，请你来选择。（同时出示相应的图片） 

  办法一：又着急又害怕，只会哭，别人问你什么也不说。 

  办法二：站在原地等妈妈，妈妈肯定会回来找我的。 

  办法三：请营业员或保安帮忙打电话给妈妈。 

  办法四：到商场的广播室请播音员通过广播帮自己找妈妈。 

  请幼儿站到相应的图案数牌前并讲述自己的'理由，答对的幼儿

都可为自己小组赢得一颗“智慧果”。（让幼儿学会分析哪种情况采

取什么方法才是正确的） 

  ②请幼儿观看录像并讲述：爸爸妈妈都不在，小女孩一人在家，

这时有人来敲门，说是找小女孩的爸爸……师：你在录像中看到了什

么？（幼儿讲述）师：如果你一个人在家时，有陌生人敲门，你该怎

么办？老师这里有 3 个办法，请你来选择，如果你还有更好的办法可

站到数牌 4 的前面。 
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  办法一：立即开门请客人进来； 

  办法二：很害怕，不开门； 

  办法三：隔着防盗门请客人留下电话号码，等爸爸回来再打电话

联系。幼儿站到相应的数牌前，并说出自己的理由，幼 A：马上打电

话给妈妈，征求一下妈妈的意见；幼 B：我从猫眼里看看认不认识这

个人）请幼儿讨论哪些方法比较合适，并观看录像的后半段，答对的

幼儿都可为自己一组赢得一颗“智慧果”。 

  （4）游戏：看谁举得快，让幼儿判别。要求：对就举绿旗，错

就举红旗；全组都举对，便可得到一颗“智慧果”。 

  ①发现着火了，赶紧拨打电话 119。 

  ②煤气泄露了，赶快关掉煤气阀，打开窗户，并用湿毛巾捂住自

己的鼻子。 

  ③出鼻血了，赶紧用手去揉。 

  ④和小伙伴一起玩炮仗，可炮仗没响，便赶快走过去，看看是怎

么回事。 

  3、评出获胜者，戴上皇冠帽，随着欢快的音乐出活动室。 

 

幼儿园大班社会教案 3 

  活动目标： 
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  1.知道自己长大了，学习并探索带好弟弟妹妹的方法。 

  2.结合视频中和弟弟、妹妹在一起活动的场景，积极交流帮助弟

弟妹妹解决困难的办法，提高主动交往的能力。 

  3.愿意关爱、包容弟弟妹妹，体验做哥哥姐姐的自豪感及责任感。 

  活动准备： 

  1.收集关于混龄游戏及混龄户外活动的的场景照片。（例如；混

龄创客活动；家庭劳动日带弟弟妹妹一起打扫；中秋节一起做晨间小

接待员：和弟弟妹妹一起做早操等） 

  2.活动前幼儿分组合作完成计划表征图“带弟弟妹妹一起玩”。 

  3.自制教学课件及配乐。 

  活动过程： 

  一、创设情境，回忆讲述。重点引导幼儿分享交流与弟弟妹妹游

戏的场景，激发幼儿乐于表达的兴趣。教师引导性语：“老师拍摄了

你们在幼儿园活动的照片，我们一起来看一看。你和谁在一起？做什

么？”重点提问：“和弟弟妹妹一起玩心里有什么感觉？和弟弟妹妹

一起玩跟和我们班的小朋友一起玩，哪里不同？” 

  小结提升：“和弟弟妹妹一起玩很开心，但也会遇到小麻烦。” 
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  二、结合课件教师讲述故事“我做哥哥了”，引导幼儿理解故事

内涵。 

  重点通过交流讲述“带弟弟妹妹一起玩”的计划表征图，进一步

萌发关爱、包容弟弟妹妹的意愿和情感。 

  1.将故事情节贯穿教育活动，讲述故事“我做哥哥了”前半部分，

了解小猫哥哥野田的烦恼，激发幼儿主动思考。 

  引导性提问：“有了弟弟妹妹的野田是怎么想的'？为什么？带

弟弟妹妹一起玩时遇到了困难和危险，他又是怎样做的？为什么？” 

  2.结合“带弟弟妹妹一起玩”计划表征图，引导幼儿“移情”，

积极为小猫野田想办法，在分享交流中学习带好弟弟妹妹的方法，萌

发照顾好弟弟妹妹的意愿。 

  小结与提升：“你们想到这么多有趣的活动，考虑的也很周到，

确实是细心的哥哥姐姐，但真正要带好弟弟妹妹，并不是一件容易的

事情。” 

  三、展示日常生活中带弟弟妹妹游戏活动的视频，提高幼儿主动

与年幼儿童交往和共同协商解决问题的能力。 

  1.观看视频短片，引导幼儿讲述交流与弟弟妹妹一起游戏时会发

生的事情以及解决的办法。 
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  引导语：“老师拍援了几组和弟弟妹妹一起游戏的视频，我们一

起来看一看，视频中发生了什么事情？哥哥姐姐是怎么做的？怎么说

的？如果是你，你会怎么做？怎么说？” 

  场景一：关心与爱护弟弟妹妹 

  （1）安慰哭闹的妹妹，安抚她的情绪。 

  （2）帮助妹妹穿衣服，并教给她方法。 

  提升：“说温暖的话，伸手帮助表达对弟弟妹妹的关心和爱护。” 

  场景二：谦让与协商解决问题 

  （1）角色区，姐姐将表演道具让给妹妹 

  （2）娃娃家，哥哥与弟弟协商“厨师”角色的扮演者 

  提升：“相信你们也会像视频中的哥哥那个样耐心的协商，友好

的谦让。” 

  场景三：合作与包容 

  （1）建构游戏，哥哥和弟弟分工合作完成作品。 

  （2）建构游戏，弟弟推倒哥哥的搭建作品。 

  教师小结；“和弟弟妹妹一起玩会遇到很多问题，只要我们细心、

耐心，去包容、谦让他们，多动脑筋想办法，还是可以玩得很开心。” 
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  2.再次讲述故事“我做哥哥了”结尾，感受帮助野田成功想办法

带来的喜悦以及野田改变想法的幸福心情。 

  引导性提问：“现在野田的想法改变了吗？它觉得做哥哥是一件

什么样的事情？” 

  四、播放“二胎”家庭照片，感受与“弟弟妹妹”在一起的美好

情感，深刻体验当哥哥姐姐的自豪感及责任感。 

  教师小结：“这么多温馨幸福的画面，相信你们部是有爱的有责

任的哥哥姐姐。” 

  五、活动延伸。伴随音乐《弟弟妹妹一起来》，期待在下次混龄

游戏时与弟弟妹妹分享本次活动经验。 

  课后反思： 

  本次大班社会活动《我是哥哥姐姐》，紧扣教育目标，环节紧凑，

组织有序。幼儿在活动中兴趣盗然，积极主动。反思整个活动，“创

设富有支持性的教育情境，实施体验式学习”是这个活动的突出特点，

“分组合作完成计划表征图”“拍摄混龄活动视频短片”等环节是本

次活动的亮点。 

  1.借助多媒体多样性、新颖性和感染力强等特点，创设“情境对

话”的支持性学习情境，使社会教学活动氛围更生动形象。 
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  活动中通过出示“大带小”游戏照片，播放混龄游戏场景视频，

让幼儿更加直观感受带弟弟妹妹“游戏的情节发展，引导幼儿回忆交

流在与弟弟妹妹一起活动、游戏时的感受，幼儿的学习是与环境和物

质世界互动的过程，通过亲身体验，感知、探究逐步构建自己的理解

与认识。激发了幼儿自由表达热情，调动了幼儿学习的积极性和兴趣

性。 

  2.通过分组合作、自主探究绘制计划表征图，引发幼儿在互动交

流中产生情感共鸣。大班的孩子在活动时能与同伴分工合作，遇到困

难一起克服。因此在活动前期经验准备时，设计了合作完成“带弟弟

妹妹游戏”的计划表 

  征活动，引导幼儿分工合作，互相商量，加深体验，通过教师引

导追问，探索学习带好弟弟妹妹的方法，萌发关爱、包容弟弟妹妹的

意愿。促使幼儿实现情感换位，深刻体验当哥哥姐姐的自豪感及责任

感。 

  3.开放性问题设计的层层递进，助推情感教育的自然渗透。活动

中一些热点话题如：“和弟弟妹妹一起玩跟和我们班的小伙伴一起玩

有什么不同？ 

  为什么和弟弟妹妹一起玩会觉得很自豪？当他捧坏了你的玩具

时，你该怎么办？小猫野田认为做哥哥是一件什么样的事情？”引发

了幼儿激烈的讨论和回答，思维积极踊跃，情感渗透如春风润物，沁

入心田。 
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  4.面向全体，让每一个都自信表达的“适切教育”自然真切。大

班的孩子在前期积累的基础上，已经掌握了大量的词汇，他们的语言

表达能力明显提高，能够与成人进行交谈，能用连贯性的语言，清楚

的表达自己的思想。因此，活动中教师特别关注和尊重每个孩子的想

法，善于运用多种鼓励方法，及时对幼儿进行激励性、肯定性、启发

性的适切评价，让孩子从心理上获得满足和自信，提高参与对话的积

极主动性。 

 

幼儿园大班社会教案 4 

  目标： 

  1．通过观察发现每个人的指纹都不一样，它是具有特征的记号。 

  2．了解指纹的类型及指纹的用途，提高观察能力及探索能力。 

  准备： 

  1．布置“指纹画展”。 

  2．《黑猫警长》录像片断。 

  3．放大镜，印泥，白纸，实物投影仪，硬卡纸等。 

  过程： 

  一、参观“指纹画展”，萌发探索兴趣 
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  1．今天我们要去看一个特殊的画展，请你们仔细看。 

  2．幼儿观看“指纹画展”，教师提问：你发现了什么?这些画和

我们平时画的画有什么不一样?(这些画是用指纹印出来的。) 

  二、观察指纹，了解指纹的外部特征 

  1．你有指纹吗?指纹在哪里? 

  2．幼儿用放大镜观察自己的指纹，或是用印泥将指纹印到纸上

进行观察，并与同伴的指纹进行比较。 

  教师引导幼儿进一步观察：你的指纹是什么样的?你每个手指的 

指纹都一样吗?你的指纹和别的小朋友的指纹一样吗?哪里不一样? 

  3．小结：每个人的指纹都不一样，它是每个人的特征之一。 

  三、观察指纹的类型 

  1．将几个幼儿的指纹印放到实物投影仪上，引导幼儿观察指纹

的类 型。 

  2．找出三种指纹类型，分别给它们起名字。(第一种叫弓型纹，

它的中心像一把弯弯的`弓；第二种叫蹄型纹，它的中心向左或向右

偏，很像马蹄；第三种叫涡型纹，它的中心像小旋涡。) 

  3．各人统计自己各类指纹的数量，巩固认识指纹的类型。 

  四、观看录像《黑猫警长》，了解指纹的用途 
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  1.幼儿观看录像《黑猫警长》。 

  2．黑猫警长是如何破案的?(通过罪犯留下的指纹找到罪犯。) 

  3．小结：指纹能够帮助警察破案；因为每个人的指纹都不一样，

它是具有特征的个人记号。 

  五、想象指纹的用途 

  1．你们设想一下指纹还有哪些奇妙的用途?(指纹锁、指纹门、

指纹冰箱、指纹钱包、指纹手机、指纹汽车等。) 

  2．为什么这些物品上用上指纹会更好?(每个人的指纹都不一样，

就像身份证。) 

 

幼儿园大班社会教案 5 

  活动目标： 

  1、知道地球对人类和动植物的重要性。 

  2、了解地球的灾难及简单的原因。 

  3、愿意为保护地球做力所能及的事情。 

  4、培养幼儿与他人分享合作的社会品质及关心他人的情感。 

  活动准备： 
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  1、幼儿在活动前收集过关于地球灾难的故事、图片等资料并初

步了解原因。 

  2、关于地球灾难的'图片若干。 

  3、将各种资料和图片制成 PPT。 

  4、地球仪图片。 

  活动过程： 

  1、出示地球仪图片，引起幼儿兴趣。 

  "小朋友看，你知道这是什么吗？"（地球仪）"小朋友知道我们

生活在哪个星球上吗？"（地球上）"我们生活的地球就像这个地球仪

一样是圆圆的，除了我们人类，地球上还有什么？"（动物，植物）

教师小结：地球上不仅生活着我们人类，还有各种动物，植物也生活

在美丽的地球上。 

  2、通过观察图片，让幼儿交流、了解地球的灾难。 

  （1）"人类，动物、植物都快乐地生活在地球上，但是地球上有

许多灾难会给我们的生命带来伤害和威胁，我们一起来看看有那些灾

难。"教师出示海啸、地震、雪灾、干旱等图片，让幼儿观察。 

  "海啸、地震、雪灾、干旱这些灾难是自然灾难，是我们人类无

法避免的。但是有些灾难是我们人类自己造成的，我们一起来看看，

想想如何来避免灾难的发生。" 
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  （2）教师出示水土流失、水污染、空气污染、冰川融化等图片，

让幼儿观察。 

  "这里的森林怎么了？动物会怎么样？""为什么会这样？"（因为

人类乱伐树木）"这里的河流怎么了？水里的鱼会怎么样？ 

  "看看图上的天空是什么颜色的、为什么会这样？"幼儿讨论、交

流。 

  （3）"森林没有了，水变黑了，空气被污染了，人类会怎么样，

动物会怎么样？"（会生病、生命受到威胁） 

  教师小结：由于人类不注意保护地球，乱伐树木、乱扔垃圾、排

放废气、污水，造成森林变小，水土流失，水域和空气被污染；人类

和动植物的生存也受到了威胁。 

  3、教师和幼儿共同讨论如何保护地球。 

  "地球是我们共同的家，为了让人类、动物、植物有一个美丽的

家园，我们该怎样保护我们的地球呢？我们可以做些什么呢？"幼儿

自由讨论。 

  如：不乱扔垃圾，不往河里排污水，不向天空排废气，节约用水，

多植树，把垃圾分类处理等。 

  "怎么让大家都了解地球的灾难，都去保护地球呢？"教师出示图

片、资料，引导幼儿制成展板。 
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  "我们可以把这些图片制成展板让大家都来参观，让大家知道保

护地球是每个人的责任，让大家都来保护地球。" 

  4、体验活动：给垃圾分类。 

  "小朋友看这里有许多垃圾，但这些垃圾并不都是没用的，有的

还可以回收再利用。如废纸可以捣成纸浆后做再生纸，饮料瓶可以种

花或者做简易笔筒，。回收垃圾不仅可以减少环境污染，还可以保护

资源，是保护地球的一种很好的方法。现在请小朋友给垃圾分类吧！ 

  "教师出示两个垃圾桶，让幼儿分类。 

  "幼儿园里每天都会有各种各样的垃圾，我们带着垃圾桶去回收

垃圾吧！ 

  活动反思： 

  活动中幼儿参与积极，思维敏捷，从故事到实际生活，孩子们都

知道平常我们就要好好的保护我们的地球，保护我们的环境，不乱扔

垃圾、提倡低碳生活、多种树木和花草等等。这样我们的地球才会美

丽。 

 

幼儿园大班社会教案 6 
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  幼儿的人际交往对象有同伴、教师和成人，交往及学习主要有语

言、方法、主动性及情感等方面。可以帮助幼儿提高某一方面的能力，

只要扩大交往范围，掌握交往策略，儿童的交往能力就能获得提高。 

  课题生成： 

  新年快到了，每到这个时候，都要开展这种教学活动到军营参观、

联欢，与解放军交朋友。有句古话说得好：“垂倍思亲。”因为，此

时也是新兵刚入伍不久的日子，利用幼儿去军营与战士们一起庆贺新

年，是一个最有意义的活动。孩子们的到来，使新战士感到就像回到

了家一样，给军营带来了快乐和欢声笑语。解放军雄壮嘹亮的歌声和

表演给孩子们留下了深刻的印象。这次大班“庆元旦”联欢会就是通

过与新老战士的谈话、交流、结对子，培养幼儿的交往能力和良好品

行。 

  【活动目标】 

  1、通过到军营参观联欢，幼儿初步了解战士的生活解放军的尊

敬、热爱之情;同时培养幼儿勇敢坚强的品质。 

  2、培养幼儿主动大方地与人交往，逐步养成与人合作的习惯。 

  3、积极的参与活动，大胆的说出自己的想法。 

  4、培养幼儿思考问题、解决问题的能力及快速应答能力。 

  【活动准备】 
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  1、知识准备： 

  (1)事前和部队联系好参观联谊的事项。 

  (2)幼儿每人制作一件半成品的手工制品。 

  (3)每个班级准备 1～2 个儿童舞蹈。 

  (4)每个班组绘制一幅“壁画”(课前请部分绘画能力较强，幼儿

完成)。 

  2、材料准备： 

  (1)各种纸张若干(卡纸、皱纹纸、彩色即时贴等)。 

  (2)水彩笔、油画棒、胶水、抹布若干。 

  (3)每人自带水果一个。 

  (4)录音机一台、磁带一盘、电话记录本一个。 

  【活动过程】 

  一、参观前谈话。 

  1、师：“新年快到了，今年元旦，我们要到军营和解放军叔叔

一起过节，小朋友们一定非常高兴，解放军叔叔为我们准备了很多节

目，我们小朋友送给叔叔什么礼物呢?” 
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  引导幼儿开动脑筋，激发幼儿对解放军的热爱之情。想一想自己

准备什么参加联谊会(如：唱一首歌，跳一个舞蹈，讲一个故事，仿

编一首诗歌，画一幅画或制作一个小挂件、贺卡之类的等等)。 

  2、提出参观要求： 

  遵守纪律、懂礼貌、讲文明，要注意安全。 

  二、组织参观军营。 

  1、认识军营外部特征：初步了解什么叫“哨位”，并看战型岗

的过程。 

  2、观看解放军训练，体验其勇敢顽强的精神。 

  ①军体拳表演。 

  ②礼仪训练。 

  ③队列操练等。 

  3、参观战士宿舍，体验其整洁有序的作风，学习一丝不不苟的

精神。 

  ①观察其物品的摆放(如：茶杯、毛巾的摆放，被褥床单的等)。 

  ②请战士表演铺叠被子，并且手把手地教幼儿学习叠被子。 

  三、同庆新年，互结对子。 
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  1、幼儿和战士结成对子，共同活动： 

  ①推选出节目主持人。 

  ②启发幼儿相互协调，分配角色，按意愿去表演。 

  2、现场制作礼物送给叔叔，表达对解放军的敬爱之情。 

  ①重点指导幼儿学习分工合作，互相配合的能力。(启发幼儿制

作贺年卡、爱心卡、红花、幸运星、千纸鹤等，鼓励幼儿勇于在别人

面前表现自己。) 

  ②鼓励幼儿主动、大方地与解放军交谈，并将自己制作的卡片和

水果一同送给所结交的朋友，并且说一句悄悄话。 

  ③互相签名留念。 

  ④选派几名代表把“壁画”送给部队首长，表示全体师生一片心

意。同时，《难忘今宵》音乐响起。 

  3、请解放军代表向幼儿提出希望：激发幼儿努力学习的愿望。 

  四、全体官兵回送幼儿告别军营、回幼儿园，活动结束。 

  【活动延伸】 

  1、利用绘画形式与战士通信。 

  2、请家长配合，协助幼儿给战士写信。 
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  红花送给最可爱的人——幼儿自己制作礼物之一，同庆新年，互

结对子。 

  【课题评价】 

  1、效果分析 

  本活动选择幼儿身边熟悉的题材，引导幼儿自己想办法解决问

题。活动过程中幼儿大胆尝试探索：自己选择完成什么和谁一起完成，

充分体现了幼儿的'自主性和积极参与活动的兴趣，通过与解放军战

士交朋友结对子，激发了幼儿分工合作，愿幼儿在活动中，根据自己

特点和能力安排活动，能跳的去跳，能唱的去唱，能画的去画等，给

每个孩子充分提供展现自我的机会使其都能获得成功的体验，主动与

人交往的能力也有所提高。在活动中，通过战士和儿童的之间互相通

信、问候等反馈，使幼儿获得了与解放军叔叔交往的信息，使其社会

交往能力得到发展。 

  2、专家点评 

  在儿童的社会性发展中，儿童的主动性是最主要的影响原因，是

社会性发展教育的核心内容。人的主动性，从根本上说，就是人在客

体的相互作用中表现出来的能动性、创造性和自主性。 

  有充分发挥儿童在活动中的主体地位，才能真正培养他的主动，

它本活动就是将儿童置身于主体地位，让他们在教育过程中主动来，
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与解放军交往，在互动中学习与发展，让幼儿园的社会活动真正走进

了“社会”。 

  3、反思与讨论 

  社会活动除了课堂教学、外出观摩互动外，还有哪些好的活形式? 

  教学反思： 

  基本完成了本节课预设的教育教学目标，幼儿对老师的提问积极

响应，与老师的互动很好。老师的有些引导还不够到位，要多让幼儿

表达，以后上课要多注意对幼儿语言表达能力的培养。 

 

幼儿园大班社会教案 7 

  活动目标 

  1.知道清明的天气。 

  2.了解清明节的习俗。 

  3.体会音乐与古诗的意境，感受古诗的优美韵律。 

  活动准备; 

  经验准备：孩子对清明节有初步的概念。 

  课件准备：故事音频《清明时节雨纷纷》；插图《清明时节

雨纷纷》3张；古诗音频及伴奏《清明》；古诗插图《清明》。 
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  活动过程： 

  播放故事音频及插图《清明时节雨纷纷》，引导幼儿初步认识清

明节。 

  ——清明节是在什么季节呀?常常会是什么天气？ 

  ——在清明节，很多人会做什么呢？ 

  小结：清明是我们中国重要的传统节日。在这个节日里，人们怀

念祖先、感受春天万物苏醒带来的欢乐。 

  交流讨论，鼓励幼儿说出更多的清明节习俗。 

  ——你们家在清明节会做什么呢？ 

  ——除了刚才故事里说到的`踏青、扫墓，你知道清明还有什么

习俗吗？ 

  小结：清明节的习俗丰富有趣，有踏青、扫墓、吃清明果、荡秋

千、插柳、放风筝等。 

  播放古诗音频《清明》，引导幼儿欣赏。 

  ——这首诗描述了什么样的天气？ 

  ——这首诗表达了作者什么样的情感？ 

  小结：这首诗描写了在清明的微微细雨中，作者看到路上行人怀

念逝去的亲人的愁苦，心里也有浓浓的忧愁。 
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  师幼一起朗诵古诗，进一步感受古诗的韵律美。 

  1.再次播放古诗音频《清明》。 

  2.带领幼儿朗诵故事，提醒幼儿注意语调的抑扬顿挫。 

  活动延伸： 

  家园共育 

  请爸爸妈妈拍下孩子清明的活动，并将照片带来幼儿园，和小朋

友们分享。 

  附【故事】 

  清明时节雨纷纷 

  哎呀，怎么下雨了。赶紧躲雨去。清明时节雨纷纷，说的还真对

呢。你们说，写这首诗的唐代诗人杜牧，是不是天气预报员呢？ 

  其实啊，每年的 4 月 5号前后就是清明啦，每年的这个时候，经

常会下雨，稀稀拉拉地下个不停。 

  清明代表天清地明，天空非常的清澈透明，到处鸟语花香，生机

勃勃呢。清明，也是扫墓的传统节日，这时候，大家会带着水果呀、

糕点呀来到坟墓前，怀念祖先，还会除除杂草、挖挖新土，把祖先的

坟墓打扫得干干净净。 
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  哦对了对了对了，除了扫墓，大家还会一起去郊外踏青……我好

像看见了，花朵儿朝我招手，蝴蝶在我头上飞来飞去，美了美了，醉

了醉了…… 

  哇——雨终于停啦，快看！天空中出现了一条七色彩虹，太美啦。

你们知道吗?在清明节的时候，因为雨水增多，太阳光照射在雨滴上，

就很容易出现彩虹哦。 

  附【古诗】 

  清明 

  唐 杜牧 

  清明时节雨纷纷，路上行人欲断魂。 

  借问酒家何处有，牧童遥指杏花村。 

 

幼儿园大班社会教案 8 

  一、活动目标： 

  1.知道端午节是夏天的传统节日，了解端午节特有的习俗。 

  2.能和同伴一起策划如何过端午，并大胆介绍分享。 

  3.感受传统节日的特色和趣味。 

  二、活动准备： 
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